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Черская сельская библиотека основана 24 марта 1949года. В настоящее время библиотека расположена в здании Вернявинской средней школы, в д. Вернявино, которая является административным центром сельского поселения Черская волость. Количество населённых пунктов в зоне обслуживания - 31.  Население Черской волости 1200 человек.  Библиотека по итогам 2017 года обслужила 497 читателей, в т.ч. 162 читателя   детского абонемента. В библиотеке имеются: компьютер, принтер, МФУ, ноутбук, фотоаппарат, ИБП, а также комплект профессионального музыкального оборудования: колонки, усилитель, микшер, 2 микрофона (благодаря работе по совместительству в Вернявинском сельском клубе.)
По итогам работы за 2013 год Черская сельская библиотека-филиал завоевала 2-е место в областном конкурсе «Библиотека года». Денежный приз в размере 15 тысяч рублей способствовал приобретению новых книг для детского абонемента и фотоаппарата для библиотеки. 
В 2013 году Черская сельская библиотека-филиал получила статус модельной библиотеки, что позволило поднять уровень обслуживания пользователей на более высокий - получен комплект: компьютер и МФУ, подключён Интернет.
В соответствии с Приказом комитета Псковской области по культуре от 06.02.2014 «Об организации конкурса на получение денежного поощрения лучшими муниципальными учреждениями культуры, находящимися на территории сельских поселений, и их работниками» - Черская сельская библиотека-филиал муниципального бюджетного учреждения культуры Палкинская централизованная библиотечная система -  получила денежное поощрение в размере 100 тыс. рублей.  Это позволило сделать более комфортной среду библиотеки: произведена замена оконных блоков и дверей, приобретена современная мебель.
В 2017 году Черская сельская модельная библиотека стала Лауреатом областного конкурса «Библиотека года - 2016» в номинации «Сельская библиотека» за работу «Библиотеки - информационные центры культурно туризма в Псковском регионе».  Полученный сертификат на сумму 30 тысяч рублей был использован на приобретение ноутбука с программным обеспечением для библиотеки и её пользователей.
Сегодня Черская сельская модельная библиотека является полноправным участником социокультурного процесса, играет определенную роль в жизни местного сообщества. За ней закрепился имидж учреждения, способного оказать информационную поддержку в решении актуальных проблем, относящихся к сфере экономики, права, образования. Этому во многом способствует модернизация, благодаря которой новые информационные технологии стали доступны местным жителям, а именно:
· доступ к порталу государственных и муниципальных услуг, сайтам государственных органов, нормативно-правовым документам, полезным ссылкам по Псковской области, Палкинскому району, Черской волости;
·  созданы условия для максимальной доступности пользователей к информации в глобальных сетях;
·  продолжена работа по формированию экономической и правовой культуры пользователей;
·  используются инновационные формы работы при проведении публичных мероприятий;
·  расширился круг социального партнерства, что повлияло на положительный имидж библиотеки.

Имея статус модельной библиотеки, у библиотеки произошли изменения и в услугах предоставляемых читателям. Появилась возможность предоставлять сведения в области правовой информации населению, используя Официальный интернет - портал правовой информации.

Наличие Интернета в библиотеке позволяет пользователям знакомиться с информацией о деятельности государственных органов через порталы государственных учреждений. Подготовка к выборам, жилищное право, социальные льготы, пенсионное обеспечение, трудовое право, защита прав потребителей – вот основной, но не полный перечень вопросов, с которыми обращаются пользователи библиотеки с целью получения социально-правовой информации.
Социально-правовую информацию муниципального уровня можно получить на официальном сайте Палкинского района. В рубрике «Документы» размещены документы поселений Палкинского района, и любой документ по запросу читателя можно найти в поисковой таблице, заполнив поля: название или номер, тип документа, названии сельского поселения. База данных востребована различными пользователями библиотеки: от домохозяйки и студента до частных предпринимателей, руководителей организаций. Бесплатное предоставление библиотекой необходимой правовой информации оказывает неоценимую помощь малоимущим гражданам, пенсионерам, людям с ограниченными возможностями.

Еще одна услуга, которую Черская сельская модельная библиотека может предоставить по запросам пользователей, не только нашего района, но и любого гражданина, любого уголка страны, это осуществление поиска погибших в годы Великой Отечественной войны на территории сельского поселения Черская волость. Библиотека располагает значительной базой данных поименного списка погибших на территории волости и захороненных в трех братских захоронениях – это более 3 300 солдат и офицеров. О предоставлении информации существует договор с Главой сельского поселения «Черская волость» Цветковой И.В.
Наличие доступа в систему Интернет позволяет предоставлять читателям более полную информацию по выполнению справок, особенно тематических и фактографических. А отсутствие необходимых произведений, особенно современных детских авторов, которые изучаются в рамках школьной программы, библиотека может предоставить читателям распечатанные копии из Интернета.
Использование Оргтехники в работе библиотеки позволяет оформлять более красочные книжные выставки, распечатывать дополнительный материал о писателях, произведениях, использовать в оформлении тематические плакаты. Например, такие выставки были оформлены по темам: «Масленица в русской живописи», «Учитель вечен на земле», «Дни воинской славы России», «Защитим Россию от террора», «Я не случайный гость земли родной» - плакаты к юбилейной выставке Б.Т. Ильина и др.
Издаётся печатная продукция в виде буклетов, афиш к мероприятиям, юбилейных календарей. Разработана и напечатана брошюра «Край мой - капелька России» - о писателях Палкинского района, библиографическое пособие произведений Б.Т. Ильина - «Писатели земли Палкинской», информационный буклет «Черская сельская библиотека», календарь на 2016 год - Сельское поселение «Черская волость» - места боевой Славы и др.
[bookmark: _GoBack]Почти ни одно библиотечное мероприятие не обходится без сопровождения предоставленного материала электронной презентацией, клипом или видеосюжетом. Используются как готовые презентации из интернета, так и создаются свои авторские презентации к мероприятиям. Например: «Не вычеркнуть из памяти войну» -  презентация, посвященная памяти разведчиков Псковской бригады ГРУ; «Никто не забыт, ничто не забыто» - к 70-летию Победы о братских захоронениях сельского поселения «Черская волость». Подготовлены также электронная экскурсия «Достопримечательности Черской волости»; «Библиотека, книжка, я - вместе верные друзья» - презентация о работе Черской сельской модельной библиотеки; «Деревенька - родная моя» - тематическая презентация к празднику «День деревни»; «Библиотека - центр экологической культуры» - к Году экологии; «Деятельность центра правовой информации Черской сельской модельной библиотеки по обеспечению доступа пользователей к муниципальной информации». 
Подготовлены тематические презентации к мероприятиям 9 мая: «На переднем у нас передышка»; «Ветеран живет рядом», «Наши земляки -  участники Великой Отечественной войны» и другие.
Уже сегодня для сельской библиотеки становятся привычными новые услуги, которые читателям предоставляются виртуально. Это электронная доставка документа, виртуальные справочные службы, виртуальные путеводители по Интернет-ресурсам, он-лайн доступ к базам данных и электронным каталогам. Использование новых технологий позволяет использовать в работе библиотеки виртуальные выставки, получившие широкое распространение, для продвижения интереса к чтению, особенно у детей, применяются в работе буктрейлеры, взятые из Интернета или созданные своими силами.
Виртуальные экскурсии: «Я иду по Черской земле…», «Святые жемчужины Палкинского района», «Моя малая Родина» были разработаны в рамках программы «Библиотека – информационный центр культурного туризма» и пользуются популярностью и большим спросом у пользователей Черской сельской библиотеки.
Единственным недостатком является отсутствие мультимедийного оборудования для показа электронных презентаций на экране в библиотеке, поэтому приходится работать с партнерами и пользоваться для проведения крупных библиотечных мероприятий актовым залом Вернявинской средней школы.
Главное – работать творчески. Библиотекарь – главная движущая сила всех изменений, и начинать их он должен с себя, своего видения новой, модернизированной библиотеки, желания изменить ее к лучшему, а затем – зажечь этой творческой искрой всех вокруг – власть, спонсоров, читателей библиотеки и жителей села. Сегодня уже многие сельские библиотекари мыслят и действуют современно и смело.
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